
 

 
 

VERBALE DI RIUNIONE  
Consiglio Regionale - nº 8 del 16 ottobre 2017  

Conferenza dei Presidenti Territoriali – nº 6 del 16 ottobre 2017 
 

 Il giorno lunedì 16 ottobre 2016 alle ore 19:30 a Udine, presso la sede del consiglio regionale CSI di 
via Cairoli 7, si è riunito il Consiglio Regionale del CSI FVG a seguito della convocazione prot. 077 del 5 
ottobre 2017. 
 La convocazione era stata preannunciata a mezzo email in data 19 settembre 2017. In 
contemporanea, per quanto di competenza, è convocata la conferenza dei presidenti territoriali. 
 
CONSIGLIO REGIONALE 
 nome e cognome incarico 

 Mario SOPRACASE presidente P 

 Walter DE LAURENTIIS consigliere P 
 Placido FELICE “ P 

 Franco  PECORARO “  AG 

 Edi PICCINI “ P 

 Massimo ZIBERNA “ P 
P = presente 
AG = assente giustificato 
AN = assente non giustificato 
 

INCARICHI FIDUCIARI 
 nome e cognome incarico 

 Don Pietro Sambo consulente ecclesiastico P 
 Marco Candussio amministratore  AG 
 
PRESIDENTI – COMMISSARI COMITATI TERRITORIALI 
 nome e cognome incarico 

 Claudio Musina presidente CSI GO  AG 
 Tiziano Cornacchia commissario CSI PN  AN 

 Paolo Crozzoli commissario CSI TS P 

 Claudia Scaravetti presidente CSI UD   AG 

REVISORE DEI CONTI 
 nome e cognome incarico 

 Marco Moro revisore effettivo  AG 
 Loris  Gallo revisore supplente  AG 
 
INVITATI ED OSPITI 
 nome e cognome incarico 

 Gianluigi Di Giusto coord. tecnico CSI Ud. P 

 
 

Ordine del giorno, trattazione e deliberazioni adottate 
 
 

1. Verbale della seduta precedente (nº 7 del 19 giugno 2017) 
Il verbale, già inviato in bozza e inserito in cartella è approvato all’unanimità senza osservazioni. 

 

2. Comunicazioni del presidente e del coordinatore tecnico 
 Presidente 

 Il commissario di Ts comunica che gli è pervenuta una richiesta da parte di Equitalia con sollecito 
di pagamento per una utenza relativa al 2004 e 2005. Ho consigliato di girare la nota alla 
Presidenza Nazionale per valutare se non esistono gli estremi per un ricorso in quanto dovrebbe 
essere subentrata la prescrizione. Al momento non vi sono novità. 

 Il 1º luglio 2017 sono entrate in vigore le nuove polizze assicurative CSI per il periodo 2017/2020 
che migliorano notevolmente le condizioni della precedente. 

 Agosto 2017: è stato distribuito a cura dell’Unione Sportiva Collina il pieghevole della Staffetta 3 
Rifugi. Nel comitato d’onore era riportato anche il mio nome quale residente regionale del CSI 
(oltre a quello di Claudia come presidente provinciale di Udine). Non trattandosi di una 
manifestazione del CSI e non in linea con la politica associativa dell’Ente e in palese difformità 



 

con la convenzione in atto tra CSI e FIDAL, ho informato gli organizzatori di evitare in futuro tale 
azione. 

 Il 22 luglio 2017 è pervenuto dalla Presidenza Nazionale un corposo documento relativo agli 
adempimenti per l’iscrizione dal registro delle ASD. Invito i comitati territoriali a una attenta 
lettura e a una scrupolosa applicazione di quanto richiesto. 

 E’ pervenuta una richiesta da parte della sig.ra Elena Venturini per l’organizzazione di un circuito 
di attività di ginnastica ritmica. Ho dato la disponibilità del CSI regionale invitandola a fornirci 
maggiori dettagli organizzativi e tecnici, anche in previsione di organizzare uno specifico incontro. 

 Il coordinatore tecnico di Udine, Gianluigi Di Giusto, ha convocato il 29 agosto 2017 le società 
sportive interessate ai tornei di tennistavolo. Successivamente ha predisposto un primo 
calendario di massima delle attività con relativi regolamenti. 

 Dall’8 al 10 settembre 2017 si è svolto a Roma un meeting nazionale per formatori arbitri e 
giudici sportivi territoriali. L’operatore Paolo Nadal di Pordenone è risultato “idoneo con riserva”. 

 Il 19 settembre 2017 la P.N. ha chiesto la collaborazione dei compatti territoriali per la 
compilazione di una scheda di censimento degli archivi del CSI a ogni livello. Per quanto di 
competenza del C.R. è stata data puntuale risposta. 

 Il 19 settembre 2017 ho inviato ai presidenti ed ai commissari un invito a produrre le consuete 
domande di contributo ordinario per il funzionamento dei comitati territoriali. Ho inoltre aggiunto 
la possibilità di chiedere contributi straordinari per specifiche esigenze. Per agevolare la stesura 
delle domande e uniformare anche la grafica ho predisposto due modelli distinti. 

 Il 25 settembre 2017 ho partecipato presso il palazzo della Regione FVG di Udine alla 
presentazione da parte dell’assessore Gianni Torrenti del nuovo bando per l’accesso a contributi 
per l’acquisto di attrezzature fisse e mobili. L’UISP, escluso come gli altri EPS dalla possibilità di 
inoltrare domanda (riservata alle sole associazioni sportive), ha inoltrato una formale richiesta di 
chiarimento. Ho condiviso tale documento con una adesione ufficiale. 

 Il 30 settembre 2017 si è tento a Roma  l’incontro nazionale dei Presidenti Regionali. Molti gli 
argomenti di particolare interesse che saranno esplicitati ai comitati territoriali con specifici 
comunicati da parte delle aree della Presidenza Nazionale. Particolarmente interessante 
l’intervento del presidente nazionale Vittorio Bosio. Ha posto in evidenza alcune difficoltà a 
proseguire il suo impegno per un clima non sempre sereno all’interno dell’associazione. Molti i 
problemi anche con le varie federazioni sportive (per la sottoscrizione di convenzioni) e con la 
nuova politica sportiva del CONI (che sembra voler occupare anche gli spazi propri degli EPS). 
Non sembra ancora a buon punto la stesura del nuovo statuto associativo, strumento 
indispensabile per un CSI in ordine con le sempre più stringenti norme legislative. Marco 
Guizzardi, responsabile del territorio, ha illustrato il nuovo regolamento per l’assegnazione dei 
contributi ai comitati regionali, sollecitato l’iscrizione di tutte le ASD al registro generale del CONI, 
invitato i comitati a inserire tutti i dati nelle varie piattaforme (DOAS, CEAF). Indispensabile 
anche il tesseramento on line. Tutte queste incombenze sono necessarie perché i dati vengono 
poi girati al CONI e sono la base di calcolo per l’assegnazione dei contributi ai vari enti di 
promozione sportiva. Ha inoltre presentato la bozza di un nuovo provvedimento che interessa i 
comitati territoriali: la possibilità di accedere a contributi diretti per progetti di particolare 
rilevanza. 

 Dall’8 al 10 dicembre 2017 il CSI si ritroverà ad Assisi per il tradizionale appuntamento annuale 
(annullato lo scorso anno per i noti problemi di agibilità delle strutture). Per chi fosse interessato 
a partecipare il C.R. potrebbe intervenire con una quota per l’abbattimento dei costi. 

 Ho autorizzato l’Associazione Marciatori Gorizia ad utilizzare il logo del CSI il nostro patrocinio ad 
una loro manifestazione podistica. 

 Prima di questa riunione ho partecipato a Ronchi dei Legionari a una riunione indetta dal CONI 
regionale quale componente della commissione per l’attribuzione delle benemerenze sportive. 

  
 Coordinatore Tecnico 

 Relaziona in ordine alle attività svolte nei mesi scorsi, soffermandosi in particolare sui campionati 
regionali di corsa in montagna (Paularo: staffetta, Cleulis: individuale). 

 Richiama i brillanti risultati ottenuti dai nostro atleti al campionato nazionale di atletica leggera in 
pista che hanno avuto luogo a Cles (Trento). I nostri 12 atleti hanno conquistato ben 16 
medaglie. 

 Distribuisce il calendario dei campionati nazionali del CSI per l’anno 2017/18. 
 Informa che dalla prossima stagione sportiva non si effettueranno più le fasi interregionali dei 

campionati per gli sport di squadra ma le formazioni vincenti i campionati regionali accederanno 
di diritto al campionato nazionale. 

 
 Don Pietro Sambo 

 Accenna brevemente e con la dovuta delicatezza alla difficile situazione del comitato di Gorizia 
legata ai problemi di salute del presidente Claudio Musina. 

 Ribadisce la propria disponibilità a essere presente alle diverse manifestazioni organizzate a 
livello regionale per portare il messaggio del CSI. 

 Auspica un maggiore collegamento con il consulente del comitato di Udine e un futuro incontro 
con il pari grado di Pordenone. 



 

 
 Gianluigi Di Giusto (coordinatore tecnico CSI Udine) 

 Relaziona circa la futura attività di tennistavolo come scaturita da una specifica riunione tenutasi 
in sede con alcune società, il coordinatore regionale e i responsabili della federazione. 

 E’ stato redatto un calendario delle due più importanti manifestazioni in programma: il trofeo 
D’Arrigo e il Memorial Roberto Trangoni. 

  
 
3. Programmazione attività anno associativo 2017/18  

⇒ Attività sportive: campionati regionali varie discipline, partecipazione campionati nazionali, 
tornei e manifestazioni varie. In particolare: 

  Campionato regionale corsa campestre 
  Campionato regionale di sci 
  Campionato regionale di corsa in montagna individuale e a staffetta 
  Campionato regionale di tennistavolo memorial Roberto Trangoni 
  Campionato regionale a squadre di pallavolo mista 
  Campionato regionale a squadre di calcio  

 
⇒ Attività di formazione: individuazione ambiti di intervento 

Il Presidente richiama la necessità di effettuare almeno due corsi per operatori di BLSD, uno di 
aggiornamento e uno di formazione iniziale. 
Il C.R. adotta la 

DELIBERA nº 8 
Il presidente è autorizzato a organizzare, con il supporto dell’agenzia già precedentemente 
utilizzata, almeno due corsi per operatori BLSD, assumendo a carico del bilancio regionale le 
relative spese con parte della quota individuale di iscrizione. 

 
4. Situazione finanziaria 
Il presidente riassume la situazione dei contributi. 
Dalla  Presidenza Nazionale: 

 Accredito per contributi pregressi di € 10.000,00 
 Accredito per l’anno 2016 di € 5.000.00 
 Accredito il 9 febbraio 2017 di € 2.800,00 quale primo acconto del contributo di € 10.328,00 

preventivato per il 2017  
 Accredito il 25 maggio 2017 di € 2.800,00 quale secondo acconto de contributo di € 10.328,00 

preventivato per il 2017  
Dalla Regione Friuli Venezia Giulia: 

 Il 5 luglio 2017 ricevuto accredito del contributo di € 13.158,00 per l’anno 2017 
Il bilancio registra un notevole attivo, tale da consentire di affrontare tutte le necessità per il 
proseguimento delle attività.  
 
5. Contributi del C.R. ai comitati territoriali 
Per l’assegnazione dei contributi si fa riferimento al regolamento ed alla tabella già in vigore negli anni 
scorsi, che tiene conto anche della consistenza numerica dei singoli comitati. I dati ufficiali (numero 
società, tesserati) predisposti dalla Presidenza nazionale sono allegati in cartella. 
Il Presidente assicura che non vi saranno assegnazioni inferiori a quanto erogato nell’anno precedente. 
Informa di avere inviato ai comitati territoriali i moduli di richiesta già predisposti, in modo tale da evitare 
inutili perdite di tempo e uniformità nelle richieste. 
Al momento sono pervenute le domande da parte dei comitati di Trieste e Udine. 
Chiede di attendere ancora alcuni giorni per dare il tempo a Gorizia e Pordenone di ottemperare alla 
richiesta impegnandosi a sollecitare una immediata risposta. 
Il C.R. adotta la 
DELIBERA nº 9 

 Il Presidente è autorizzato a sollecitare i comitati di Go e Pn a inoltrare le prescritte domande; 
 Il Presidente è autorizzato a quantificare i fondi a disposizione dei comitati territoriali e a 

procedere al relativo riparto secondo quanto già regolamentato. 
 
6. Proposte di acquisto materiali ed equipaggiamenti anche su proposta e 
indicazioni dei  comitati e delle commissioni sportive 
E’ pervenuta dal comitato di Udine la richiesta di acquisto di un computer portatile del costo di € 435,00 
+ IVA, con allegato preventivo. 
Avendo il bilancio regionale la dovuta disponibilità 
il C.R. adotta la 
DELIBERA nº 10 

 Il comitato territoriale di Udine è autorizzato all’acquisto di un computer portatile per un costo 
massimo di € 435,00 + IVA di legge. 



 

 La fattura di acquisto dovrà essere intestata al Consiglio Regionale che provvederà al relativo 
pagamento. 

 Il computer sarà inserito nell’inventario regionale e contestualmente assegnato in uso gratuito ai 
comitato di Udine. Sullo stesso dovrà essere applicato una etichetta riportante la scritta “dono del 
Comitato Regionale CSI”. 

 
7. Proposta stanziamento straordinario per futuri partecipanti campionato 
nazionale sci 
E’ ben noto a tutti che il C.R. da qualche anno favorisce la presenza delle nostre rappresentative ai vari 
campionati nazionali individuali e di squadra accollandosi le spese di iscrizione. 
Esaminando le singole manifestazioni si rileva che i partecipanti al campionato nazionale di sci devono 
affrontare una spesa supplementare rispetto alle altre discipline sportive: il costo degli skipass. 
Si ritiene opportuno, visto la situazione di bilancio, disporre di uno stanziamento ad hoc per abbattere tali 
costi, con un rimborso spese ai singoli partecipanti (attraverso le loro società sportive che si fanno carico 
delle iscrizioni cumulative). 
Il C.R. adotta la 
DELIBERA nº 11 
Il C.R. autorizza lo stanziamento massimo di € 800,00 (ottocento/00) da destinare agli atleti che 
parteciperanno al prossimo campionato nazionale di sci per l’abbattimento del costo dello skipass. Il 
rimborso sarà effettuato direttamente alle società sportive di appartenenza. 
 
8. Proposta distacco utenza telefonica intestata al C.R.  
L’utenza telefonica 043221957 è utilizzata quasi esclusivamente per la ricezione di fax. Il suo costo 
supera i 500,00 € annuali. 
E’ stato interpellato Davide Rizzi, tecnico del settore, che suggerisce il distacco dell’utenza e il 
collegamento del fax alla linea del CSI provinciale. Si dichiara inoltre disponibile ad eseguire il lavoro e a 
fornire un nuovo fax nel caso quello di nostra proprietà presenti un funzionamento non ottimale. 
Il C.R. adotta la 
DELIBERA nº 12 
Si autorizza l’avvio della pratica necessaria al distacco della linea telefonica 043221957, la cessione del 
fax e il collegamento dello stesso alla linea del CSI di Udine, l’affidamento dei lavori al sig. Davide Rizzi. 
Qualora non vi sia la necessità di disporre del fax si autorizza la dismissione dello stesso e la 
cancellazione dal registro di inventario dei beni, 
 
9. Discobolo CSI 
La presidenza nazionale il 17 luglio 2017 aveva emanato una circolare relativa al nuovo regolamento per 
l’assegnazione del Discobolo CSI indicando la tempistica per la presentazione delle domande (di 
competenza dei comitati territoriali e del C.R.). Dopo attento esame delle possibili candidature ho inviato 
alla P.N. la domanda per l’assegnazione del discobolo alla Polisportiva Timaucleulis. 
In cartella è stato consegnato un elenco completo di tutti i discoboli assegnati nella nostra regione nella 
nostra regione. 
 
10. Tesseramento dei componenti il Consiglio Regionale 
La presidenza nazionale insiste affinché tutti i componenti il Consiglio Regionale siano muniti della tessera 
associativa. 
A norma di regolamento la tessera deve e essere rilasciata gratuitamente dai singoli comitati di 
appartenenza. La gratuità va estesa anche a quanti hanno ottenuto il discobolo al merito. 
 
11. Varie ed eventuali 
Sono pervenute alcune domande di contributo straordinario: 
Il 25 agosto 2017 da Unione Sportiva Ovaro (prot. 127) per rimborso quote tesseramento minori 
partecipanti al Centro Vacanze 2017. Contributo richiesto € 150 ,00. 
Trattandosi di una attività rivolta a promuovere l’aggregazione giovanile, peraltro seguita direttamente 
dal presidente regionale, Il C.R. adotta la 
DELIBERA nº 13 
Si concede all’Unione Sportiva Ovaro un contributo di € 150,00 (centocinquanta/00) quale rimborso delle 
quote di tesseramento dei minori partecipanti al Centro Vacanze 2017. 
Il 27 settembre 2017 da ASD Team Up di Udine per realizzazione e gestione sito internet amatorivolley.it. 
Contributo richiesto € 1000,00.  
Il C.R., esprime la necessità di avere maggiori informazioni da Marco Candussio, presidente 
dall’associazione richiedente, purtroppo assente alla riunione e adotta la 
DELIBERA nº 14 
Si rinvia ogni decisione a un prossimo incontro con il presidente Marco Candussio. 
Il Presidente Nazionale Vittorio Bosio con nota del 14 settembre 2017 ha espresso il desiderio e l’auspicio 
di incontrare presso la sede nazionale i rappresentanti di tutti i comitati regionali nel periodo di tempo da 
novembre 2017 a novembre 2018. 



 

Il C.R., pur apprezzando l’iniziativa, riconosce che la trasferta di alcuni nostri consiglieri è assai 
problematica, anche per i costi da sostenere (in considerazione del fatto che si rende necessario almeno 
un pernottamento nella capitale). Tuttavia, qualora il bilancio lo consenta e vi sia la disponibilità ad 
effettuare la trasferta, si autorizza la partecipazione di alcuni componenti lo staff regionale con addebito 
delle relative spese al bilancio sociale. 
 
Non essendoci ulteriori argomenti la riunione si chiude alle ore 21:30.  
Si concorda sulla data e località della prossima riunione: mercoledì 6 dicembre 2017, ore 19:00, 
Trieste 
 
 
 

  


